

Slezská univerzita je s námi už třicet let

Letošní rok je pro Slezskou univerzitu (SU) zcela výjimečný! Slaví totiž 30. výročí svého vzniku. Má za sebou tři úspěšné dekády své existence, během nichž si dokázala vydobýt v regionu i mimo něj stabilní a respektovanou pozici. Nepřetržitou prací na svém rozvoji získala uznání jak ve světě vědy a výzkumu, tak i pozornost a zájem veřejnosti, který se univerzitě vrací v rostoucím počtu zájemců o studium. I když se oslavy jejího letošního jubilea nemohou konat naplno kvůli protiepidemickým opatřením, veřejnost o ně není ochuzena. Právě pro ni totiž univerzitní Oddělení komunikace připravilo speciální webovou stránku 30let.slu.cz, která je oslavám letošního výročí věnována.

Co na ní najdete? Pro zájemce se soutěživým duchem jsou připraveny soutěže, kvízy a hádanky k výročí. Jejich vítězové mohou získat unikátní textilní kousky z limitované autorské kolekce 30 let Slezské univerzity, jejichž tvůrcem je mladá oděvní značka Akari návrhářky Kláry Šmakalové. Její trička,

mikiny a šaty jsou vyrobeny v trendy velikosti oversize a jsou vytvořené speciálně k 30. výročí založení Slezské univerzity. Zájemci je budou moci získat v soutěžích napříč celým rokem 2021.



**SLEZSKÁ
UNIVERZITA**

30
LET

Na webové stránce jsou zveřejňována také přání významných osobností veřejného života. Nechybí mezi nimi například přání hejtmana Moravskoslezského kraje a vysokoškolského pedagoga Iva Vondráka, primátora města Opavy Tomáše Navrátila či jejího prvního rektora Martina Černohorského – výjimečné osobnosti, jež má neodmyslitelný podíl na vzniku Slezské univerzity.

Přání Slezské univerzitě k narozeninám zaslali také osobnosti vědeckého, kulturního

a společenského života. Nechybí tak mezi nimi uznávaný astrofyzik Jiří Grygar, zakladatelka věhlasného festivalu Colours of Ostrava Zlata Holušová či ikona opavské kulturní scény Jan Kunze. Úvodní slovo však patří rektoru Slezské univerzity Pavlu Tulejovi. Podle něj se Slezská univerzita v Opavě stala za posledních 30 let pevnou součástí českého vysokého školství, proto je důležité si tyto tři dekády jejího života připomenout.

Oslavám 30. narozenin Slezské univerzity je na této speciální webové stránce věnována také minisérie sedmi animovaných historických spotů, které přibližují důležité milníky třicetileté existence Slezské univerzity. Záhlédnutí stojí i přehled „otců zakladatelů“ Slezské univerzity.

Speciální webová stránka 30let.slu.cz je pravidelně aktualizována, proto se mohou chystané akce věnované oslavám v průběhu roku měnit. Záležet bude na právě platných protiepidemických opatřeních, upozornění na další akce budou postupně přibývat.



Slezská univerzita je mladá, moderní a podporuje mimo jiné ekologické trendy. Je to také díky tomu, že v jejím čele stojí osobnost se stejným duchem – rektor Pavel Tuleja. „Naší univerzitě přeji i do dalších 30 let ono tradiční *Quod bonum, felix, faustum, fortunatumque sit* (Nechť je to k dobru, štěstí, blahu a zdaru),“ uvedl k 30. narozeninám alma mater více než 27 tisíců absolventů. Foto: SU

Jak šel na Slezské univerzitě čas...

Byla to tehdy velká událost, v Opavě vznikla Slezská univerzita! Příběh naplnění staleté tužby Slezanů po vlastní univerzitě se začal psát před třiceti lety, kdy Česká národní rada schválila zákon o vzniku nových univerzit, mezi nimi i Slezské univerzity se sídlem v Opavě. Pojďme si společně připomenout důležité momenty z její historie.

Schválení vzniku Slezské univerzity předcházela delší a intenzivní činnost tzv. Přípravného výboru. Již v prosinci 1989 předložili vedoucí opavské a karvinské skupiny Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy návrhy projektů dvou fakult. Filozofická fakulta v Opavě a Obchodně podnikatelská fakulta v Karviné zahájily svou činnost v říjnu 1990. Den „D“ nastal 9. července 1991. Po dlouhém jednání Česká národní rada schválila zákon o vzniku pěti nových univerzit. Spolu se Slezskou univerzitou vznikly i univerzity v Ostravě, Plzni, Českých Budějovicích a Ústí nad Labem. Významným dnem byl 1. březen 1992, kdy se funkce ujal první rektor Slezské univerzity v Opavě Martin Černožský. V roce 1993 přišly na řadu slavnostní promoce prvních absolventů bakalářského studia Filozoficko-přírodovědecké fakulty v Opavě a o dva roky později se konaly také první magisterské promoce.

Opomenout nemůžeme ani představení univerzitních slavnostních fanfár v roce 1994. Vzpomenete si na první majáles studentů Slezské univerzity v květnu roku 1995? Ve stejném roce také přivítaly první studenty kurzy Univerzity třetího věku. V roce 1996 se uskutečnilo první habilitační řízení na Filozoficko-přírodovědecké fakultě v Opavě. Promován byl i první doktor přírodních věd na Slezské univerzitě v Opavě. V září roku 1997 byla po rekonstrukci slavnostně otevřena univerzitní budova na Masarykově třídě v Opavě, jejíž rekonstrukce pro potřeby výuky trvala tři roky. Připomeňme, že dříve tato výstavní, památkově chráněná barokní budova sloužila jako sídlo obnovené samostat-

né zemské vlády, po zrušení Země slezské v roce 1928 jako sídlo opavského okresního úřadu a od roku 1956 zde byl umístěn učňovský internát.

vyčleněním z Filozoficko-přírodovědecké fakulty nová Fakulta veřejných politik v Opavě se zaměřením především na studia správní a sociální politiky. Studentům Slezské uni-



V roce 1998 začal vykonávat funkci rektora Slezské univerzity Demeter Krupka. Jeho slavnostní inaugurace se uskutečnila 25. března. K 1. lednu 1999 se datuje vznik Matematického ústavu v Opavě jako samostatné součásti univerzity. Nový vysokoškolský ústav se vyčlenil z Filozoficko-přírodovědecké fakulty v Opavě, pod kterou byl do té doby zařazen jako společný Ústav matematiky a informatiky. V roce 2000 bylo na Slezské univerzitě zahájeno první profesorské řízení a následující rok znamenal počátek funkčního období Zdeňka Jirásky jako rektora Slezské univerzity v Opavě (Zdeněk Jirásek v letech 2010–2014 také vykonával funkci primátora města Opavy).

Připomeňme si také září 2003, kdy byla otevřena zrekonstruovaná budova Slezské univerzity v Opavě Na Rybníčku 1. Tato překrásná empírová budova z roku 1914 původně sloužila jako vojenské velitelství, dnes v ní sídlí rektorát a Matematický ústav. K 1. lednu 2005 Slezská univerzita v Opavě získala právo udělovat absolventům Diploma Supplement (DS) Label, mezinárodně uznávaný doklad o řádném absolvování studia a složených zkouškách. V březnu 2007 se stal rektorem Slezské univerzity v Opavě Rudolf Žáček. Zrekonstruovaná univerzitní budova na Olbrichově ul. 25 byla uvedena do provozu v únoru 2008. V říjnu stejného roku vznikla

verzity poprvé nabídla v dubnu 2010 své služby Akademická poradna. V září 2011 otevřela Filozoficko-přírodovědecká fakulta své Gastrocentrum, které se stalo nejen místem praktické výuky studentů, ale také místem kulinářských zážitků pro mnohé návštěvníky z řad široké veřejnosti. Rok 2012 byl ve znamení prvního vítězství Matematického ústavu v anketě Fakulta roku. Tuto první příčku Matematický ústav obhájil i v následujících dvou letech. Současný rektor Slezské univerzity v Opavě Pavel Tuleja se ujal funkce po prvním zvolení v březnu 2015. V říjnu stejného roku byla na střechu univerzitní budovy na Bezručově nám. 13 v Opavě usazena kopule astrofyzikální observatoře.

Rok 2016 byl ve znamení představení nového loga a tváře Slezské univerzity v Opavě a otevření Business Gate v Karviné. Na podzim roku 2016 skončila rekonstrukce budovy Fakulty veřejných politik v Opavě a výstavba sousedící nové budovy Univerzitní knihovny. Na podzim roku 2019 začali univerzitní studenti i veřejnost využívat novou unikátní sférickou projekci Unisféra. Dosavadní rozvoj Slezské univerzity se završil v roce 2020 vznikem samostatného Fyzikálního ústavu v Opavě, čímž se počet jejích součástí zao-krouhlil na pět.

Stranu připravilo Oddělení komunikace SU

ŘÍJEN 1990

Filozofická fakulta v Opavě a Obchodně podnikatelská fakulta v Karviné zahájily svou činnost.

BŘEZEN 1992

Funkce se ujal první rektor Slezské univerzity v Opavě prof. RNDr. Martin Černožský, CSc.

LEDEN 1999

Vznik Matematického ústavu v Opavě jako samostatné součásti Slezské univerzity v Opavě.

BŘEZEN 2007

Rektorem Slezské univerzity v Opavě se stal prof. PhDr. Rudolf Žáček, Dr.

BŘEZEN 2015

Do funkce současného rektora Slezské univerzity v Opavě byl zvolen doc. Ing. Pavel Tuleja, Ph.D.

ČERVENEC 1991

Česká národní rada schválila zákon o vzniku 5 nových univerzit, mezi nimi i Slezské univerzity v Opavě.

BŘEZEN 1998

Funkci rektora Slezské univerzity v Opavě začal vykonávat prof. RNDr. Demeter Krupka, DrCs.

BŘEZEN 2001

Rektorem Slezské univerzity v Opavě se stal prof. PhDr. Zdeněk Jirásek, CSc.

ŘÍJEN 2008

Vznik Fakulty veřejných politik v Opavě.

LEDEN 2020

Vznik Fyzikálního ústavu v Opavě jako samostatné součásti SU.